
 
«Το Άγιον Όρος στα χρόνια της Ελληνικής Επανάστασης του 1821» 

Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο, σε συνεργασία με την Αγιορειτική Εστία.  
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΕΜΣ 

 
Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών ανέλαβε με μεγάλη προθυμία σε συνεργασία με την 

Αγιορειτική Εστία τη διοργάνωση του παρόντος Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου, 
αποσκοπώντας στη διερεύνηση μιας ξεχωριστής και μη ευρέως γνωστής πτυχής της 
Αθωνικής ιστορίας κατά την περίοδο της Ελληνικής Επαναστάσεως. Είναι όμως ευρέως 
διαδεδομένη η αδιάλειπτη θρησκευτική και εθνική επιρροή που ασκούσε το Άγιον Όρος στον 
Ελληνισμό σε όλα τα εθνικά προσκλητήρια, σηκώνοντας πρώτο το λάβαρο στους Αγώνες του 
Έθνους για την Ελευθερία και την Ανεξαρτησία του υπόδουλου Γένους. 

Είμαι απολύτως πεπεισμένος, ότι από τη διεξαγωγή αυτού του Επιστημονικού Διεθνούς 
Συνεδρίου θα προκύψουν πολλά νέα δεδομένα για τη βαθύτερη γνώση της ιστορικής 
πραγματικότητας του Αγίου Όρους την εν λόγω εποχή.  

Από την Προεπαναστατική ακόμη περίοδο του 1821, πολλοί Αγιορείτες Μοναχοί 
ρίχθηκαν στα πεδία των μαχών των Απελευθερωτικών Αγώνων του Έθνους, ορμώμενοι από 
άκρατο πατριωτισμό, με αποτέλεσμα από τη σύλληψη, τον βασανισμό και τη θανάτωσή τους 
να μειωθεί  σημαντικά ο αριθμός των διαβιούντων στο Άγιον Όρος. Οι δράσεις των 
Αγιορειτών υπήρξαν πολυσχιδείς και καθοριστικές για την ενίσχυση του Αγώνα: Από τη 
σύσταση ενόπλων ελληνικών Σωμάτων κατά των Τούρκων, τη μεταφορά πολεμοφοδίων για 
τα ελληνικά Σώματα, την τροφοδοσία του ελληνικού Σώματος του Εμμ. Παπά, την 
εμψύχωση των κατοίκων των χωριών της Χαλκιδικής και της Μακεδονίας περιφερόμενοι στα 
πλέον απομονωμένα σημεία της και υποκινώντας τους σε ξεσηκωμό εναντίων των 
Οθωμανών, μέχρι και την παρασκευή άρτου και πυρίτιδας κατά παραγγελία της Ιεράς 
Κοινότητος.  

Σημαντική στιγμή για την ένοπλη εξέγερση υπήρξε η άφιξη του Εμμ. Παπά στη 
Μακεδονία, ορισμένος από την Φιλική Εταιρεία ως αρχηγός της Επαναστάσεως με διαταγή 
του Αλέξ. Υψηλάντη. Στον Επαναστατικό στρατό του Εμμ. Παπά κατατάχθηκαν αθρόα 
Μοναχοί του Αγίου Όρους, ανάβοντας τη φλόγα της Επαναστάσεως από τη Μονή 
Εσφιγμένου, με πρωτεργάτες τον ηγούμενό της Ευθύμιο και τον Ιβηρίτη Νικηφόρο 
Χαρτοφύλακα, σε συνεργασία με τοπικούς αρχηγούς από την Κασσάνδρα, τη Σιθωνία και τα 
Χασικοχώρια της Χαλκιδικής.  

Και μπορεί οι εξεγέρσεις της Χαλκιδικής, του Αγίου Όρους και γενικότερα της 
Μακεδονίας να είχαν δυσμενή έκβαση για την εξέλιξη του Αγώνα. Ωστόσο, η  επαναστατική 
τους ορμή καθυστέρησε την προέλαση των τουρκικών στρατευμάτων προς τον νότο, 
προσφέροντας χρόνο στους επαναστατημένους της νότιας Ελλάδος να προετοιμάσουν και να 
ανδρώσουν καλύτερα την εξέγερσή τους. Καθιστώντας έτσι πολυτιμότατη τη συμβολή τους 
στον Αγώνα για την Ανεξαρτησία των Ελλήνων.  

Κλείνοντας, θα ήθελα να εκφράσω, από τη θέση του Προέδρου της Εταιρείας 
Μακεδονικών Σπουδών και προσωπικώς, τον  βαθύτατο σεβασμό και την αγάπη μας προς 
την Αγιώνυμη Μοναχική Πολιτεία του Άθω και να τονίσω, με γνώμονα τα νέα δεδομένα των 



επιστημονικών ερευνών, ότι η Επανάσταση στη Μακεδονία και το Άγιον Όρος το 1821, 
υπήρξε μια από τις κύριες συνιστώσες της Εθνεγερσίας.  

Ακόμη να ευχαριστήσω θερμά την Διοίκηση της Αγιορειτικής Εστίας για την άψογη 
συνεργασία μας, τον αγαπητό Πρόεδρο και τα μέλη της Επιστημονικής – Οργανωτικής 
Επιτροπής, στην οποία και έχω την τιμή να συμμετέχω, και σ’ όλους του κοπιάσαντες για το 
Συνέδριο.  

Τιμή και δόξα, λοιπόν, στους ήρωες που πρωτοστάτησαν στον Αγώνα της ελευθερίας 
της Πατρίδος μας κατά τη νικηφόρα εκείνη περίοδο του ‘21, που είχε ως αποτέλεσμα τη 
δημιουργία του ανεξάρτητου Ελληνικού Κράτους. 

Εύχομαι κάθε επιτυχία στις Εργασίες του Συνεδρίου μας.  


